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Вирощування сільськогосподарських культур у сучасних умовах 

функціонування аграрного сектору України, яка вже четвертий рік перебуває у 

стані повномасштабної війни з північним агресором – російською федерацією, – 

перетворилося на серйозний та багатовимірний виклик для більшості 

вітчизняних виробників [9]. Особливо напруженими залишаються умови 

господарювання у підприємствах, розташованих поблизу лінії фронту, де 

постійні артилерійські обстріли, авіаційні удари та мінна небезпека створюють 

загрозу не лише для вирощуваних культур, а й безпосередньо для життя та 

здоров’я сільськогосподарських працівників. У цій ситуації підприємства 

відносно безпечних регіонів, усвідомлюючи роль продовольчого сектору в 

обороноздатності країни, активно модернізують технологічні процеси, 

впроваджують інноваційні елементи та новітні технології вирощування, щоб 

забезпечити стабільне виробництво й підвищити ефективність аграрного 

виробництва [10]. 

Сучасне вирощування будь-якої польової культури потребує не лише 

глибоких професійних знань та досвіду агронома, а й передбачає усвідомлення 

стратегічної важливості його діяльності для підтримання продовольчої безпеки 

держави, що веде активні бойові дії [5]. Крім забезпечення населення 

продуктами харчування, сільськогосподарські підприємства повинні 

https://doi.org/10.32782/2226-0099.2024.140.37
mailto:sergii.filonenko@pdau.edu.ua
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задовольняти й потреби тваринницької галузі, виробляючи достатній обсяг 

високоякісних кормів, що є основою стабільності всієї агропромислової системи 

країни [1, 2]. 

Додатковим, проте надзвичайно суттєвим фактором, що ускладнює 

діяльність аграріїв, є зростаюча мінливість погодних умов [6]. Кліматичні зміни, 

які щороку посилюються, дедалі інтенсивніше випробовують професіоналізм, 

адаптивність і витривалість агрономів [4]. Порушення звичних температурних 

режимів, нерівномірний розподіл опадів та збільшення частоти екстремальних 

погодних явищ зумовили необхідність перегляду традиційних схем сортової 

політики у кожній ґрунтово-кліматичній зоні України [2, 7]. Так, культури, які 

десятиліттями були базовими для Полтавської області, нині не здатні реалізувати 

свій генетичний потенціал за умов літніх температурних стресів і дефіциту 

вологи. Натомість їх доцільно вирощувати у північних та західних регіонах, де 

м’якіші температурні умови та більш рівномірний режим опадів створюють 

придатніші умови для формування продуктивності [3, 9]. 

Попри значний комплекс труднощів, українські аграрії продовжують 

активно шукати ефективні шляхи підвищення урожайності, застосовуючи 

доступні й інноваційні методи, які дають змогу отримувати стабільно високі й 

економічно виправдані результати навіть за дії стресових чинників. Однією з 

таких інноваційних технологічних складових стало використання регуляторів 

росту рослин. Ці препарати не лише стимулюють ріст і розвиток культур, а й 

підвищують їх стійкість до абіотичних та біотичних стресорів, що є особливо 

актуальним у нестабільних кліматичних та воєнних умовах [8]. Їх застосування 

отримало широке поширення під час вирощування зернових, кукурудзи, 

соняшнику, ріпаку та буряків цукрових. Саме буряки цукрові після обробки 

відповідними препаратами демонструють не тільки підвищення врожайності, а й 

покращення технологічних показників коренеплодів, зокрема зростання вмісту 

цукру, що підтверджено результатами багаточисельних наукових досліджень. 

Тому в останні десятиліття використання регуляторів росту стало невід’ємним 

елементом сучасних технологій вирощування буряків цукрових [9]. 

Виходячи з наведених передумов, метою наших досліджень було 

встановити ступінь впливу позакореневого внесення окремих регуляторів росту 

на врожайність і технологічні показники коренеплодів буряків цукрових, 

вирощених у господарствах Лівобережного Лісостепу України. Дослідження 

проводилися у 2023–2024 роках на базі одного з провідних бурякосійних 

господарств Кременчуцького району Полтавської області. Схема досліду 

включала чотири варіанти: 1 – контроль (без застосування регуляторів росту); 2 

– позакореневе внесення препарату Фульвігрейн Стимул у дозі 0,3 л/га у фазі 

змикання листків у міжряддях; 3 – позакореневе внесення препарату Світліпс у 

дозі 0,5 л/га; 4 – застосування препарату Нертус ПлантаПег у дозі 0,4 л/га. 

Отримані протягом дворічного циклу результати свідчать, що 

позакореневе застосування регуляторів росту істотно впливає на формування 

листкового апарату буряків цукрових. Уже через три тижні після обробки 

препаратами Фульвігрейн Стимул, Світліпс і Нертус ПлантаПег простежувалася 
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тенденція до збільшення асиміляційної поверхні рослин. Максимальну площу 

листків з однієї рослини було зафіксовано за використання Фульвігрейн Стимулу 

(4031 см²), що значно перевищувало контрольний варіант (3286 см²). Дещо 

менший показник встановлено для варіанту зі Світліпсом – 3815 см², а 

найменший ефект відзначено за обробки Нертус ПлантаПег, де площа листкової 

поверхні становила 3646 см². 

До моменту збирання врожаю, під час проведення третього обліку 

листкової поверхні, зазначена тенденція повністю збереглася. Найбільшу 

сумарну площу листків зафіксовано у варіанті 2 (1842 см²), тоді як найменшу – у 

контрольному варіанті (1428 см²). У варіантах 3 і 4 площа листкової поверхні 

становила 1716 та 1684 см² відповідно, тобто була нижчою за показники 

Фульвігрейн Стимулу, проте перевищувала контрольні значення. 

Оцінювання впливу регуляторів росту на урожайність показало, що 

найефективнішим препаратом виявився Фульвігрейн Стимул. На відповідних 

ділянках середня врожайність коренеплодів досягнула 52,7 т/га, перевищивши 

контроль на 9,2 т/га. У варіанті 3 (Світліпс 0,5 л/га) урожайність становила 50,1 

т/га, а за внесення Нертус ПлантаПег – 49,2 т/га. 

За показником цукристості найвищі результати також отримано у варіанті 

з Фульвігрейн Стимул – 18,4%, що на 1,3% перевищує контрольний варіант 

(17,1%). У разі застосування Світліпс цукристість коренеплодів становила 

18,1%, а Нертус ПлантаПег забезпечив середню цукристість на рівні 17,8%. 

Збір цукру, як інтегральний показник ефективності технології цієї 

культури, також підтвердив перевагу регуляторів росту. Максимальним цей 

показник був у варіанті з Фульвігрейн Стимул – 9,7 т/га. Внесення Світліпс 

забезпечило збір цукру на рівні 9,1 т/га, а Нертус ПлантаПег – 8,8 т/га. Найнижчі 

значення, очікувано, зафіксовано на контролі – у середньому 7,4 т/га. 

Отже, позакореневе застосування регуляторів росту рослин у технології 

вирощування буряків цукрових у зоні Лівобережного Лісостепу України є 

високоефективним агротехнічним заходом, що забезпечує суттєве підвищення 

врожайності та покращення якості цукросировини. За результатами дворічного 

польового експерименту найкращі показники продуктивності та цукристості 

отримано за використання препарату Фульвігрейн Стимул у дозі 0,3 л/га, що 

дозволяє рекомендувати його для широкого застосування в умовах 

досліджуваного регіону.   
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Значення буряків цукрових, що вже давно вважаються провідною 

технічною культурою країн помірного клімату, важко переоцінити. Адже це – чи 

не найвисокопродуктивніша культура, яка за сприятливих умов вегетації здатна 

створювати у процесі фотосинтезу до 30 т/га сухої речовини. До того ж їх 

коренеплоди є єдиною сировиною у Європі для виробництва цукру [2]. 
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